

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1.00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven l. s originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. . . 5 cénts. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Martes 16 de junio de 1903

NÚM. 749 [152]

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

TODO HUMO

En este primer período parlamentario no hay que esperar novedades. Si algún proyecto de ley se presenta, dormirá en las Comisiones el sueño de los justos, y hasta hay quien duda que se lean los presupuestos.

Hasta mediados de noviembre no resurgirá la actividad oficial, y esto es lo mismo que proclamar que los conservadores han necesitado un año de preparación para acomodarse en la poltrona del poder.

¿Cuáles han sido los resultados prácticos del cambio de postura efectuado al finalizar el anterior otoño? Nulos por completo.

Si el país estaba mal entonces en cualquiera de las órdenes de la actividad pública, ahora está peor, porque se han agregado á las imprevisiones de entonces las infertilidades de ahora.

Salvo las molestias y contrariedades del período electoral, puede decirse que la situación conservadora no ha dado señales de vida. Las disposiciones que ha llevado á la «Gaceta» son pura hojarasca de burocracia, sin utilidad ni provecho para la administración ni para el régimen, ni para el Estado ni para la opinión.

Y la agravante de ahora es que semejante situación de esterilidad se prolonga indefinidamente, porque después que se discute en el Congreso la contestación al Mensaje, no quedará tiempo más que para abrir el interregno estival, que el Gobierno procurará, como es lógico, prolongar cuanto le sea posible.

De suerte que todas las reformas, innovaciones, ofrecimientos y originalidades que ofrecieron los actuales gobernantes quedan convertidas en humo. Y acaso no sea eso lo más malo, porque preferible es que estén mano sobre mano sin hacer nada, devengando nóminas, que no que se lancen por la negra honrilla, á iniciar

sus procedimientos de retroceso, cuyo nefasto influjo habría necesidad de extirpar después, para que no se interrumpiera aquella célebre historia de España que el malogrado mártir de Santa Agueda indicó que era preciso continuar á todo trance.

DE HIGIENE

JUNIO

Cambia por completo en este mes la fisonomía patológica de los meses anteriores; es decir, que en junio las enfermedades más frecuentes son distintas de las que se suelen contraer en otros meses. Y se explica que así sea, porque los catarros bronquiales y los reumatismos agudos y las pulmonías, etc., no tienen tanta razón de ser, por lo menos con tanta frecuencia, porque han cesado el frío, la humedad, los cambios bruscos de la temperatura y los encontramos en plena estación de calor, algunas veces excesivo. En cambio, son frecuentes las erisipelas, las calenturas biliosas, las irritaciones del estómago y las diarreas que adquieren con alguna frecuencia carácter coleriforme, haciendo creer al vulgo que se trata de verdaderas epidemias.

Hay que vivir prevenido contra todas las eventualidades, porque como hemos dicho otras veces, la Medicina no es exacta, y aunque lo fuera, tendríamos que estar sujetos siempre á los caprichosos cambios naturales.

Conviene, pues, modificar el régimen de vida en el sentido de no sobreexcitar el estómago con alimentos pesados, de difícil digestión, que pueden dar lugar á trastornos gástricos é intestinales. Por esta misma razón serán convenientes durante este mes las bebidas aciduladas refrescantes, que modoran la predisposición á las irritaciones.

Como se comprende, el abuso de los condimentos en las comidas será muy perjudicial en este mes que en otros, sobre todo para las personas que padecen enfermedades de la piel, que se irritan no usando con parsimonia de los estimulantes. Acaso sea esto una de las causas principales de que en los países tropicales abundan tanto las enfermedades crónicas del estómago, porque allí se abusa mucho de los condimentos picantes y salados. Se consideran por lo mayor parte de los autores como los estimulantes más perjudiciales, la pimienta, los mariscos y los escabechos, especialmente el de atún.

En junio comienza á desfilar la gente acomodada de los grandes centros de población y se distribuye por los balnearios y playas del Norte ó por los pueblos de la montaña huyendo de las impertinencias del calor en los meses de verano. Pero hay dos clases de verano: tan diferentes en su modo de ser, como en sus consecuencias: el verano por

seguir la moda, que es lo que verifica la mayor parte de la aristocracia al elegir un balneario ó una plaza de viso para veranear, y el veraneo higiénico, en la montaña ó en una playa no concurrida, donde sin necesitar vestidos de seda, ni relaciones aristocráticas, se toman baños de mar, se dispone de alimentación sana y se hacen excursiones saludables en alto grado, respirando el ambiente puro de la Naturaleza salvaje.

El primer modo de veranear no lo podemos recomendar á nadie, porque seguir viviendo la vida del invierno con la diferencia del clima. La moda resulta siempre, en la mayor parte de los casos, por lo menos, antihigiénica, hasta el punto de que para eso más vale no moverse de la población en que se vive.

Lo higiénico, lo saludable, lo verdaderamente devuelvo energías al cuerpo y tranquilidad al espíritu, es veranear en un pueblo de la montaña ó de la costa, según sea el individuo, pero dejando todo lo que sea sociedad, profesión, trabajo. Allí, haciendo vida acomodada, no pensando más que en comer y en hacer excursiones por lugares agradables, (si son bosques de pinos mejor), es como se descansa de los trabajos y de las preocupaciones del invierno. Y no decimos más; cada cual, puede escoger el verano que más le convenga.

EL GOLFO

Aquel día estaba de enhorabuena: el pobre pilluelo no cabía en sí de gozo. La alegría inundaba todo su ser, porque un generoso donante—algún filántropo, sin duda—había socorrido al golfo que imploraba la caridad pública, con un duro, limosna que volvió casi loco al truhanete.

Había sido al anochecer de un día de invierno en que los transeúntes cuidaban más de su propia comodidad y abrigo, que del frío que recibieran sus semejantes. El golfillo, con el bote de las colillas en una mano, descalzo, cubiertas sus carnes con unos miserables harapos, pisaba las mojadas losas de la calle y sufría las inclemencias de aquel día. Como había vendido todo el papel de la mañana, y vagaba por la capital desocupado, dedicóse á implorar la caridad pública. Esta ocupación obtuvo el resultado más lisonjero que pudiera apetecerse, pues aparte de unos céntimos prodigados por una caritativa mano, recibió el donativo aquel de cinco pesetas.

El compasivo donante, al practicar la hermosa acción, le dijo:

—Toma, para que puedas dormir esta noche bajo techado.

Pero en lo que menos pensaba el pilluelo era en esto. Avezado á todas las temperaturas, el sol en el estío y las heladas y crudas noches en el invierno, le importaba poco dormir aquella más

á la intemperie, en el quicio de la puerta de cualquier edificio.

Y así lo hizo: el frío arreciaba con más fuerza: las calles estaban desiertas.

El muchachuelo, apretaba el bote entre sus manos—pues temía se le extraviara, porque en el fondo había depositado el duro—y mirando recelosamente á su alrededor, se dirigió á uno de los hoteles del solitario barrio del Hipódromo, con el fin de pasar allí la noche. Temía que, al dormir en el centro de la capital, fuese robado por sus compañeros.

Como no tenía ningún ser que le amara en esta vida, una mujer que le estrechase entre sus brazos amorosamente y á quien él diera el dulce nombre de madre—pues era un hijo anónimo, abandonado por sus despiadados padres—alimentábase con los de su clase y dormía en cualquier parte.

Los cálculos y proyectó que forjaba en su imaginación; las compras que pensaba realizar con aquella para él enorme cantidad, le avisaron en sus exaltaciones y, durante el camino, ni oyó las voces de los conductores de vehículos que le voceaban se apartara para no ser atropellado, ni sintió impresión alguna al recibir por el paseo de la Castellana las glaciales ráfagas de la helada ventisca de la sierra.

Llegó á un hotel, y parecióle adecuado para que una de las rinconadas le sirviera de lecho, sin exposición probable á ser robado por sus colegas, acomodóse lo mejor que le fué posible, y al poco rato durmióse profundamente, abrazando con ambas manos el bote, halagado con las colillas y proyectos que pensaba ejecutar con la cantidad tan inesperadamente recibida.

Al día siguiente, la pareja de seguridad que estaba de servicio por aquel sitio, encontráse con un chico que, recostado en un ángulo de la puerta, permanecía inmóvil. Se preguntáronse los guardias de la inactividad de aquel muchacho, uno de ellos lo sacudió y zarandeó bruscamente con objeto de despertarlo, más el cuerpo del chico, inerte y rígido, le dió á entender que era cadáver.

La helada de la noche hizo presa en aquel débil ser, que á pesar de hallarse acostumbrado á tales inclemencias, murió en la rinconada de una puerta.

Al levantar el cadáver, se vió que las manos agarradas y yertas del que fué golfo, oprimía un bote lleno de colillas, y al que como cosa corriente que es entre los pilluelos, no se le concedió importancia....

Más los guardias y demás personas presenciales de aquella tristísima escena, ignoraban que aquel bote, aquella miserable é insignificante hojadelata, encerraba un grandísimo tesoro para el feliz muchachuelo, y que además contenía muchas ilusiones y esperanzas que la helada, cruel, había desvanecido.

Eurilano Ramírez.

REMITIDOS

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ruego á usted se sirva mandar insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

A consecuencia de análisis químico practicado en el Laboratorio municipal de Zaragoza, el facultativo que lo llevó á cabo emitió dictamen afirmando que las galletas marca *La Palma*, fabricadas por D. Víctor Hospital, comerciante de Barcelona, de cuya casa soy representante, contienen sacarina, y por lo mismo son nocivas á la salud pública.

La probidad y honradez del Sr. Hospital, no podían consentir en manera alguna que prevaleciese tal dictamen, á su juicio erróneo, y, para desvirtuarlo, solicitó del Excmo. Ayuntamiento de Barcelona que en su Laboratorio municipal se procediese á un detenido análisis de dichas galletas. El señor ingeniero jefe del referido laboratorio emitió dictamen, con fecha 9 de los corrientes, asegurando rotundamente que las galletas de referencia no contienen sacarina, sino que están compuestas de las sustancias comunmente empleadas en su normal preparación.

Para cerciorarse todavía más D. Víctor Hospital, ha hecho que sus galletas fuesen analizadas por otros facultativos acreditados de Barcelona y todos ellos están conformes unánimemente en aseverar que no existe en ellas la sacarina.

Así lo reconoce también la prensa de Madrid y Barcelona, que haciendo justicia á D. Víctor Hospital, comenta el hecho favorablemente á dicho señor, y se lamenta del error en que ha incurrido el químico del Laboratorio de Zaragoza.

Como tal equivocación pudiera ocasionar á tan digno fabricante perjuicios de consideración, el que suscribe se ve en el caso de dar la mayor publicidad á los hechos que anteceden, con el objeto de que no sea sorprendida su numerosa y acogida clientela, y para que continúe admitiendo las mencionadas galletas, sin el más pequeño recelo, por cuanto puede estar en la más completa seguridad de que no contienen sustancia nociva de ningún género.

Dando á usted las gracias por tal servicio, tiene el gusto de ponerse á sus órdenes atento afmo. s. s. q. s. m. b.

Evaristo Enguita.

Teruel 12 junio 1903.

**

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío: Le intereso á V. dé cabida en su digno periódico lo que adjunto remito.

Perdone el atrevimiento y molestia y le anticipa las gracias su afectísimo s. s. q. b. s. m.

Andrés Edo.

Pocas veces nos hemos ocupado en la prensa popular, de la salud de nuestros animales domésticos, como si ellos no fuesen una fuente de riqueza para la nación española.

Lo poco que hay legislado en esta industria pecuaria, siendo la única positiva, á explotar ea esta nación, y que esté sin una ley de policía sanitaria de animales domésticos.

Así es que nos vemos plagados de enfermedades contagiosas en todas las épocas del año.

En el transcurso de los dos años pasados el azote de la fiebre aftosa hizo 20 por 100 de bajas en las especies ovina, y el 25 por 100 en vacas.

Por si esto no era bastante, ahora tenemos la viruela en el ganado lanar en este bajo aragón.

De modo que estos agentes pató-

genos pululan con documentos suficientes para recorrer toda la península, sin que el Gobierno pueda recogerles la documentación, hasta que no se ponga en práctica la ley sanitaria, que está tomando la siesta en los pasillos del Congreso.

Por esta villa les ha tocado ahora á los solípedos, con la traqueo bronquitis contagiosa, sin que haya producido defunción alguna, á pesar de los muchos atacados, que pasan de 200, y esto representa una pérdida grande para esta población, por estar en la fuga del arrastre de maderas, calamina y trabajos agrícolas.

Serán imposibles todos estos trabajos si aumenta la infección, y para ello pongo todas mis fuerzas en la desinfección de establos, abrevaderos, etc.

En cuanto á la parte técnica de medidas higiénicas, estamos de enhorabuena en esta provincia, gracias al celoso é inteligente inspector provincial de Veterinaria, D. Esteban Soria, que con rectitud extremada lleva á la práctica sus bastos conocimientos de policía y zootecnia.

Andrés Edo.

Mora 13 junio 1903.

Páginas de la Historia

GORTSCHACOFF

16 de junio

El nombre del gran diplomático ruso que tanto llegó á influir lo mismo en el ánimo de sus emperadores como en la marcha de la política europea, merece ser colocado entre los más ilustres de los tiempos modernos. Hijo del general ruso Miguel Gortschacoff, famoso por sus hechos militares y por sus sentimientos de humanidad con los vencidos, hizo Alejandro sus primeros estudios en el Liceo Czarkoeselo y sus primeras campañas diplomáticas tomando parte en la célebre «Santa Alianza», que acordó acabar con la soberanía del pueblo en Europa y que intervino en España en 1823, para restablecer el absolutismo. Sus talentos le llevaron más tarde á los cargos de secretario de la embajada de Londres, encargado de negocios en Florencia y ministro plenipotenciario de Stalzburg sucesivamente, figuran entre sus mayores triunfos diplomáticos de entonces las negociaciones que llevó á cabo para conseguir el matrimonio de la gran duquesa Olga Nicolaerna con el príncipe heredero de Wurtemberg.

Este éxito y otros que á él se unieron, fueron méritos bastantes para ser elevado á los cargos de consejero privado del emperador y de representante de Rusia en Frankfurt.

En 1854 y á punto de estallar la guerra de Crimea fué nombrado embajador en Viena, y aunque en aquella ocasión estaba Francia, Inglaterra, Turquía y el Piemonte frente á Rusia, su perspicacia logró sostener neutral á Austria y preparar las negociaciones del Tratado de París.

En 1856 le encargó el ministerio de Negocios Extranjeros el nuevo emperador Alejandro II, y su principal pensamiento de entonces fué anular el Tratado de París, empresa que vio coronada por el éxito gracias á la pericia y el acierto con que se condujo en las extraordinarias circunstancias en que se hallaban á la sazón los Estados europeos, presentándose imposible ante la guerra de Austria y Prusia, y ante la siguiente entre Francia y Rusia, y á la sagacidad con que supo sacar partido la situación de Turquía para preparar la irrupción del ejército, sino hasta llegar á Constantinopla, probaría con tal proceder inequívoco su talento, gran inteligencia y habilidad extraordinaria para los negocios del Estado.

Murió el gran canciller en Baden (Alemania) el 10 de marzo de 1885, á los ochenta y cinco años de edad.

Ocho meses antes de su muerte se había separado por completo de los negocios políticos.

Aljando Miedovitch había nacido en Rusia el 16 de junio de 1798.

(Prohibida la reproducción)

DESDE BEZAS

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío: Desde el día 6 por la tarde reina en este pueblo bastante intranquilidad, debido á los frecuentes robos de caballerías que por esta sierra de Albarracín se van sucediendo.

El día 6 del actual unos pastores que se retiraban de cerrar sus ganados en la partida «Los Llanos», de este término, se encontraron con cuatro hombres, los cuales les preguntaron por Candete y Concul, les indicaron el camino más directo, y en vez de seguir adelante se sentaron; esto les llamó la atención á los pastores, pero continuaron su marcha á casa, más al otro día, al ir á abrir al ganado de la propiedad del vecino de este pueblo, Juan Vicente Lopez, echaron de menos dos hermosos corderos, y registrados los corrales, en uno de ellos notaron los restos del banquete en donde habían dejado pieles y demás residuos de ellos; no se había notado nada hasta ayer 11, que por la noche volvieron á entrar en otra paridera propiedad de Juan Martín Alonso, y se llevaron tres corderos; no es de extrañar estas ratonadas, por sucederse á menudo, pero si es, y pica en historia, el que los cuatro individuos que se vieron el día 6 se lea todos los días por estos pinares é inmediaciones de este pueblo, habiéndose avisado al puesto de la guardia civil de Gea, é inmediatamente su comandante D. Julián Serrano ha ordenado la salida de una pareja, y en este momento están batiendo estos pinares, para dar caza á los ladrones.

Sucede cosa muy rara, pero frecuentes en estos pueblos, á una misma hora se ven todos los días; unos opinan que van dos cuadrillas, otros que no, pero el caso es que los corderos se evaporan; no creo que para esto solo vayan errantes. Dios quiera no sucedan algunos otros casos de mayor monta, como es de temer.

Creo habrán dado órdenes á los puestos de guardia civil inmediatos, como son Albarracín y Jabaloyas, las cuales fuerzas en unión de las de Gea, pueden hacer mucho por, estar emboscados según se cree, en las inmediaciones de la Laguna del Infante, ó en el pinar llamado «El Candial», por donde los vieron ayer y hoy, pocas horas antes de salir la mencionada pareja.

Aquí como en todo pueblo pequeño, la comidilla es los ladrones, y los dueños de los ganados van por las noches á escoltar las paideras, pero no las tienen todos consigo.

Sayo afectísimo.

El corresponsal.

12 de junio de 1903.

CRONICA

Las gestiones del Sr. Gobernador Alcalde y Cámara de Comercio, con respecto á continuar en ésta la fuerza de la guardia civil de caballería, han producido el más lioso éxito, al cual han cooperado dignamente nuestros representantes en Cortes.

Ayer tarde se recibió un telegrama

noticiándonos que el ministro de la Gobernación había suspendido la salida que para hoy tenía ordenada aquella fuerza. El Sr. Gobernador pidió con antelación á su superior jerárquico que dispusiera el dejar sin efecto su marcha, por cuanto el Ayuntamiento estaba preparando el local donde alojar con las comodidades debidas á la fuerza precitada.

Merece plácemes la conducta de nuestros representantes en Cortes y la de nuestras autoridades por el celo y actividad con que han sabido solucionar el conflicto.

Los vecinos del Pasador presencian casi á diario la caída de caballerías en los cruces de adoquines. El domingo último un ginete quedó lisiado en la caída, y hubo de ser conducido en hombros á una casa próxima.

¿No podrían renovar esos adoquines, ó, por lo menos, picar la piedra?

El domingo por la mañana se celebró con gran solemnidad en la iglesia de San Pedro, la función que anualmente dedica al Santísimo Cuerpo del Señor el Capítulo de racioneros de esta ciudad, asistiendo á ella una comisión de nuestro Ayuntamiento.

Por la tarde se verificó muy solemnemente la procesión, en la que figura la preciosa Custodia que se halla depositada en la referida iglesia, recorriendo la comitiva las calles acostumbradas.

Tanto en éstas como en los balcones de tránsito, se notó gran concurrencia de fieles.

Con bastante animación, se verificó el domingo en nuestro teatro la última función de la temporada, poniéndose en escena «La Alegría de la Huerta», «La Mazorca Roja» y «El Duque de la Africana», las cuales fueron fielmente interpretadas por la compañía, escuchando muchos aplausos.

También la compañía gimnástica del Sr. Carral, dió su última función en la plaza de toros con bastante concurrencia.

Los artistas fueron muy aplaudidos.

El cinematógrafo está dando sus últimas exhibiciones y el público acude todas las noches á deleitarse presenciando la variedad de cuadros que se presentan.

«La coronación del Rey», «El viaje á la luna», «Episodios de la guerra anglo boer» y otras distintas y entretenidas películas, fueron las que anoche aplaudió el público, hoy se variarán algunos y es de esperar que, como de ordinario, sea un lleno la entrada á las diversas sesiones.

En otro lugar publicamos el remitido de nuestro amigo D. Evaristo Enguita, representante de la fábrica de galletas titulada «La Palma», del señor Hospital, de Barcelona.

Como se demuestra en dicho escrito, el dictamen del Laboratorio municipal de Zaragoza, ha resultado erróneo, respecto á que las renombradas galletas contengan sacarina ni ninguna otra sustancia nociva á la salud.

Celebramos que la reputada fábrica catalana, haya obtenido la reparación consiguiente y su numerosa clientela continúe dispensando el favor con que hasta hoy la ha distinguido.

El alcalde de Andorra, sorprendió el día 12 del actual una partida de monte, en el casino de la vecina de

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor purgativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul y negro, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP. S. A., Barcelona

aquella localidad Manresa Balaguer ocupando á los jugadores dinero y barajas.

Los puntos fueron detenidos y puestos á disposición del juzgado.

En la noche del 12 al 13 del actual le fueron robadas dos caballerías al vecino de Olba, Pedro J. Escriche.

Se ignoran los autores del robo.

Dicen de Córdoba que llegó á aquella capital el diestro Conejito.

En la estación fué recibido por algunos miles de personas.

Guerrita le abrazó, llorando ambos, poseídos de gran emoción.

Verificado en el día de ayer el arqueo correspondiente á la primera quincena del mes actual, la Intervención de Hacienda remite á la general de la Administración del Estado y Dirección general del Tesoro público las oportunas actas de arqueo.

Por el impuesto de consumos, se verificaron ayer en la Hacienda los ingresos siguientes: Villalba de los Morales, 179 pesetas; Visiedo, 400; Son del Puerto, 105; Galve, 28; Monteagudo, 300; Cuevas de Almudén, 175; Fuentes Calientes, 125; Aguilar, 400; Aguatón, 200; y Linares, 1.092.

Abonable por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha concedido por la Dirección general de Clases pasivas la pensión mensual de 750 pesetas al soldado licenciado Angel Leal Pérez.

Corrida con hule:
Dice un colega de Valencia, recibido anoche.

«La becerrada de ayer fué un continuo desastre, lo cual demuestra que puede ser maestro consumado manejando las tenacillas ó la navaja y un aprendiz en el arte de hacer la barba á los cornúpetos.

Los seis bichitos, en cuanto se hicieron cargo del personal, se declararon inviolables, repartiendo sendos testarozos.

El novillero Pipa, previa autorización del presidente, despachó el tercero y cuarto toro, y del último se encargaron los capitalistas que hicieron con el pobre animal las mayores brutalidades.

En la enfermería de la plaza fueron asistidos Valentín Segura, de conmoción cerebral y una contusión; Mateo Sánchez, de la fractura de la clavícula derecha; Vicente Toldra, varias contusiones y escoriaciones, y Angel Jiménez, de la torcedura de la articulación de la cadera derecha.

Celebraremos que se mejoren y sobre todo que no vuelvan á meterse en capotes de once varas.»

Ha publicado la Gaceta dos órdenes de la Dirección general de Obras públicas convocando á oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Sobrestantes y en el de ayudantes de Obras públicas.

Los aspirantes á ingreso en el primer presentarán sus solicitudes antes de la una de la tarde del día 31 de julio próximo.

En las oposiciones para ingreso en el

cuerpo de Ayudantes sólo podrán tomar parte Sobrestantes.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes á la Dirección general de Obras públicas antes de las seis de la tarde del día 31 de octubre del corriente año.

Belgrado.—Nuevos detalles de la autopsia.

El rey Alejandro recibió seis balazos y tres fuertes sablazos.

Dos balas le atravesaron el corazón, y otra el vientre.

En el cuerpo del rey no había indicios de ninguna enfermedad.

La reina Draga recibió cuatro balazos y varios sablazos y pinchazos.

En la autopsia se ha visto que Draga ha tenido principios de invasión de tuberculosis en ambos pulmones, pero completamente curada.

Se apreció la esteilidad por la ovariotomía.

El cuerpo de la reina estaba literalmente destrozado á sablazos.

Los conjurados se niegan á explicar cómo ocurrieron los sucesos.

Se sabe que los reyes, al oír las explosiones de la dinamita con que saltaban los conjurados las puertas, se encerraron en un armario, donde permanecieron una hora.

Después fueron hallados abrazados y los mataron.

Es una fábula lo de que el rey hiciera uso de su revólver.

Ayer ingresaron en la Caja de fondos de la Diputación, por contingente, los pueblos siguientes:

Camañas, 205 pesetas; Villalba de los Morales, 58; Bonchales 344; Camnillo, 81'06; Corbalán, 88'78; Cuervo, 113'76; Candá, 139'49; Linares, 500; Mora, 1.324; Cantavieja, 318'35; Cascaete, 131'68; Candé, 376'53, y Cacalón, 157'04.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 237'03 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.° y al nivel del mar.	759.7
Temperatura en centígrados.	17.0
Id. máxima á la sombra.	23.6
Id. mínima á cielo descubierto.	7.8
En recorridos por el viento en 24 horas.	95.5
Precipitación máxima en Kg.	2.5
Id. en mm.	0.0

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorio, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría
El mejor refresco de primavera y verano.
Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS
EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosqueruela, D. Tomás Alcón, Café.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Cecilia Aznar

Madrid 16, 3.

El Consejo supremo, ha confirmado la sentencia de muerte dictada por esta Audiencia, en la causa por el asesinato que cometió Cecilia Aznar.

Valencia en el Congreso

En la sesión que ayer se celebró en el Congreso, se inició un debate sobre los sucesos de Valencia entre blasquistas y sorianistas. Fué interesantísimo y en él intervinieron Nocedal, Maura, Llorens y Blasco Ibañez.

Por apoyar á Llorens

Ha sido calificada de carlista la mayoría del Congreso, por apoyar al diputado Sr. Llorens, en la acalorada discusión sobre los repugnantes sucesos de Valencia.

Huelgas

Según últimas noticias de Barcelona, huelgan 2.000 estivadores y 3.000 zapateros, ejerciéndose coacciones y habiéndose hecho varias detenciones.

Desde Jerez

Noticias de Jerez recibidas últimamente, dan cuenta de agravarse el conflicto agrícola planteado por aquellos trabajadores.

El gobernador civil reunirá á los agricultores.

Hay tomadas precauciones.

Lo de Valencia

Es origen de muchos comentarios los nuevos sucesos ocurridos en Valencia el domingo entre sorianistas y blasquistas, siendo censuradísimo por la opinión estos escándalos.

Dícese que muchos valencianos, centros, círculos y sociedades, piensan elevar al Gobierno una enérgica protesta por la frecuencia con que se repiten estos sucesos.

Hay varios detenidos, y el gobernador tomado serias precauciones.

La causa de Gavilanes

Ha comenzado en las Salesas la vista de la causa instruida contra el célebre «Gavilanes» por el asesinato cometido en la persona de su amante.

Esta causa despierta mucho interés, acudiendo á presenciarla gran aglomeración de público.

Constitución del Congreso

Ya no será el miércoles, como telegrafíe, sino el jueves, cuando se constituirá el Congreso, según lo han convenido con el presidente del Consejo los Sres. Villaverde y Osmá.

Algo de Servia

Uno de los acuerdos tomados por el Parlamento servio, ha sido el destierro de los principales que intervinieron en la muerte del rey Alejandro, reina Draga y demás víctimas.

AGUAS Y BAÑOS SULFÓFOROS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL. 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de...
de la casa.

Para tratamiento de la vida

SULFURE PRECIPITADO SCHLOSSING

con la garantía y reputación...
de la casa.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general Mayor, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.